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Зимовање пчела под земљом.

МР[.ивот пчелињи сведеп је преко зиме на наЈнижи
■Ч \ . ггупањ жпвота. Пчеле проводе зпму у клуп-

чету, које је палик на грозд, те дисањем и не-

лепршањем крила стварају потребну то-

плоту у кошпици. Неки пак инсекти као зољеви

и стршљени умртвљени презиме у летаржијском
сну преспавају зиму. Вредиим пчелама и преко зиме

треба здраве храие, чиста ваздуха и сигурпе одбране про-
тив хладноће. Пчеле се крећу преко целе зиме у клуп-

чету, као што и крв у организму човечјем циркулира,
па ако се деси да која пчела отпадне од клупчета, то ће
свака заизвесно од зиме пропасти. Деси ли се, да се

клупче преко зиме поремети, то може и цела кошница

пропасти, ако се пчеле од своје заједнице оделе. Стога
се морају пчеле преко зиме добро чувати, да их ништа
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ие узнемирује, јер сваки утецај споља, па и сама нагла

промена температуре, убитачан је по цело друштво. Зима

сваке године пчеларима доста бриге задаје, јер се сваки

брине како ће му пчеле из зиме изаћи.
Сваки је пчелар ремек дело показао, кад су му пчеле

зиму добро издржале. Мпого се о том питању писало,

расправљало и препоручивало, док се није дошло до нај-
сигурнијег начина, како да се кошнице најбоље за зиму

удесе, па да је сретно прекуже. У главном сви се умни
пчелари слажу у томе, да у свакој кошници мора бити

млада, плодна матица, па да пам кошнице добро презиме.

Млада ће матица дуго ујесен носити јаја, па ће у зиму
све младе пчеле ући, које ће моћи боље зиму издржати,
а старије пчеле, које су се од неуморног рада скоро
изргале, те ће многе преко зиме природном смрћу по-

умирати, а кошница ће због тога слаба из зиме изаћи.

Да нам пчеле добро зиму издрже потребно је, да

су нам кошнице друштвом јаке. Кад је кошница у јесен
пуна пчела, <>нда ће пчеле лако моћи одолети најљућој
цичи зими, јер су у стању потребну топлину произвести,
која им је потребна за своје самоодржање. Даље, врло

је важна чињеница за пчелара да пази, какав ће мед

оставити у кошницп, па да на њему пчеле добро презиме.
Не сме ее оставити пролетњи мед, који се брзо криста-

лише, већ морамо пазити да течан мед у ћелицама оста-

вимо. Такав је мед онај, кога пчеле преко лета сабирају
са липе и бела босиљка. За растварање кристалисаног
(ушећереног) меда потребно је пчелама воде, но пошто

преко зиме нису у стању пчеле иапоље излетати, то га

не могу ии растварати без штетних последица. Напо-

слетку треба пазити да се преко зиме оставе оквири са

пчелињим саћем, који су пуни меда, а правило je да

морају бити оквири сасвим израђени, никако у полак

довршени, У полак израђени оквири сметали би пчелама

да лако и правилно зими прелазе с оквира на оквир, па

би се у том прелазу могло десити да се поремети оно

клупче у коме се пчеле крећу, па би свака пчела про-

пала, која би се зими одвојила од заједнице своје. Ово

што сам до сада споменуо важи као главно правило у
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пчеларству, да нам пчеле добро презиме, у томе су сви

умни пчелари као један сагласни. Но многи се не слажу
у томе, да ли треба кошнице преко зиме утопљавати ?

Немци као први практични пчелари на свету претерују
у томе питању, те своје кошнице и сувише утопљавају.
Неки мисле да је најбоље своје кошнице преко зиме

оставити на истом месту, где су и лето провеле, само

их треба добро сламом испунити одостраг, а таваницу
испод крова такође треба добро покрити. А има и та-

кових пчелара, који своје кошнице преко зиме и сувише
утопљавају. Унашају кошнице у стаје, које су за зимо-

вање удешене, а неки су тако далеко ишли, да су изми-

слили и пећи да се кошнице преко зиме загревају (Вај-
гаид свештеник у Флаху).

Велики немачки практичар Дате, учитељ пчеларства

у Циструпу у (провинцији) покрајини Хановоранској,
застуна мишљење да је најбоље своје кошнице оставити

преко зиме на отвореном ваздуху, под ведрим небом.

Пре свега само морају кошнице за зимницу добро сре-
ђене бити, као што напред споменусмо. У главном тако

је мислио Дате за оне крајевегде није зима сувишејака
Но пошто су Немци познати плашљивци, само да им пчеле

не прозебу, то је и Датеа захватила противпа струја, па

је почео премишљати на који ће начин пчеле сретно

зпму издржати. Много је мислио, па је једно смислио.

5" својем практичном пчелару каже Дате: „добро је
кошнице оставити да презиме па отвореном ваздуху
под ведрим небом, где клима није сувише оштра: а у
оним крајевима, где је доста јака зима, добро је своје
кошнице унашати у стаје за зимовање удешене.“ Такове

су стаје подруми, штале, шупе и рупе у земљи. У свима

споменутим местима мора бити температура једнака, сухо
и мрачно и да се пчеле ни на који начин не узнемирују.

У овој ствари занимљиво је писмо Христијана Си-

хлера, виртембершког пчелара, који је код Датеа изучио
рацијонално пчеларство, које је штампано у добро сре-

ђеној књизи „Illustriertes Handbuch der Bienenzucht“ од

Witzgall-a и Felgentreu-a.
Између осталог приповеда Христијаи Сихлер, како
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му је учитељ Дате говорио о томе, да пчеле најбоље и

најсигурније ироведу зиму у земљи. За мало па се про-
буди жеља код Сихлера да. покуша па својем пчели-

њаку са три врсте кошница, па да их у земљу затрпа
(утрапи) и да види како he му из зиме изаћи. За први
покушај узео је једну Датеову, затим једну линебуршку
и једну виртенбершку кошницу, да их у земљу смести.

Пре свега дао је ископати повећу рупу у земљи, која
се добро исушила, јер је у њој ватру ложио, а са стране

у округ узбацио је земљу тако, да је брежуљак напра-
вио, да може вода лако отицати. Када је ископао рупу
3 ашова дубоку, 1 метар широку и 2 метра дугачку,
онда је по дну рупе посуо са шаке дебело сламе, паје
споменуте три кошнице сместио у ту рупу. Кошнице је
са страпе сламом добро углавио, лета им је плетеном

жицом затворио, а одозго по врх кошница доста је сламе

наслагао, па је за тим на ту сламу подоста земље наба-

цао. На тај начии покушао је Сихлер своје кошнице

да узими, баш као што наши људи кромпир трапе. Па
шта је даље било, пре него што је кошнице живе у рупу

сахранио, оп је сваку тачно измерио, да види колико he
лакше у пролеће бити. Све ово дешавало се 2. новембра
1884. год. Тај дан беше врло леп и топао, да су пчеле

по гдекоја још на пашу излетале и носиле по нешто

цветнога прашка на ногама својима. Баш згодан дан за

трапљење кошница! Пуна три месеца нико није жив за-

вирио у те три кошпице што у земљи зиму проводе.

Кад освану 2. гебруар 1885. год., топли сунчани зраци
пробудише пчеле на кованлуку Сихлерову што на пољу

зимоваху. Многе пчеле весело облетаху кућице своје
чистећи се по топлом ваздуху, а иеке од њих жељне

рада, заиђоше по шумарцима и донашаху лескова прашка

на ногама, да зачине храну милом леглу своме.

Забринуто гледаше Сихлер у хумку, под којом за-

трпане беху три кошнице његове. Напослетку се одважи

да рупу отвори, те да види шта је са сахрањеним ко-

шницама, да ли су у животу? Када иа његово велико

изиенађење опази да су му све три кошиице живе. Брже
боље отрпа их, извади их из рупе, лета им прошири,
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па их смести на њихова стара места. Затим отвориједну
по једну, прегледа их тачно и не нађе трага од срдобоље
ни у једној од тих кошница, саће беше чисто као усред
лета. После тога све три је измерио и опазио је, да му

је свака кошница са 2 kg. лакша, тумачећи да му је
свака кошница толико меда потрошила за три месеца

дана. Истог дана кад су кошнице напоље изнесене, све

су се пчеле разиграле и ишчистиле, па је прегледање
даље наставио. У свакој је кошници приметио, да су
пчеле врло мало меда потрошиле преко зиме, ко.ја је врло

јака била; три пуна оквира беху поклопљеним леглом

залежена, а мртвих пчела готово и не беше на патосу,
не беше ни плеснива caha и ако је доста влаге у рупи било.

Преко целе године посматрао је Сихлер те три ко-

шнице п каже, да су му најбоље биле од свију осталих

кошница на пчелињаку, које су под ведрим небом пре-

зимиле, п ове које под земљом зимоваху, беху иајбогатије
медом и друштвом. Из овог Сихлерова покушаја видимо,

да могу пчеле добро презимити и под земљом. Сад на-

стаје питање, да ли је пробитачно кошнице излагати

такој опасности и може ли се тај Сихлеров начин на-

звати рацијоналним узимљавањем? Ја држим, да је таково

узимљавање кошница ризично и немогуће, кад неко већи

број кошница на својем пчелињаку има. Колико би мо-

рала бити рупа велика, кад би неко хтео да узими 200

кошница? Колико би времена пчелар пропустио, док би

утрапљене кошнице повадио ? Сваки пчелар треба да

гледи, да лепе и топле дане на корист својих пчела

употреби. Узмимо да је неко утрапио све своје кошнице

да му боље презиме, одједанпут преко зиме наступи леп

тоцао дан, на коме би требале пчеле на игру да излећу,
а његове кошнице у земљи, шта ће да раде?

Мораће их вадити напоље, јер је потребно* пчелама

да се преко зиме лепог дана ишчисте. Шта је тиме ура-
дио, скоро ништа, пчеле су му мање меда потрошиле,
од оних које напољу зимују, но лако може да се деси

несрећа, легло може озепсти и пропасти, које се под

утецајем топлоте земљине раније почело развијати.
* Није потребно кад су под земљом. -- Гл. уред.
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То може врло лако наступити, кад знамо да после

лепих и топлих дана у Фебруару, може да наступп и

нај јача нича зима. Хоће ли их пчелар опет натраг у рупу
метати? Ја држим да неће, јер пренашајући кошнице

преко зиме час овамо час тамо, противи се сваком ра-

цијоналном правилу пчеларском.
Јаче узимити, утоплити кошницу није потребно, јер

кад се јака кошпица сувише утопли, онда матица врло

рано почне лећи јаја. Овако нрерано умножавање дру~
штва, може бити самоме друштву од пропасти.

Као што не смемо допустити да није ни мало по-

требно утопљавање кошница за зиму, тако исто не мо-

жемо препоручити да се кошнице сувише утопле као

што Немци раде. Главно је пазити при узимљавању, да

је кошница од доброг градива сачињена, рогозом добро
оперважена, да је у њој јако друштво и млада плодна

матица, а мед да је здрав, чист и добар, па ће нам

пчеле наше најбоље зиму издржати под ведрим небом
на отвореном ваздуху.

У Јаску на дан срп. краља Милутина 1897.

Васа Латинковић.

О вјештачким ројевима.

Ја сам у 8. броју „Српскога Лчелараи
од пређашње

годпне писао о вјештачким ројевима и то онаким, којп са-

свијем одговарају природним ројевима. Али осим тога начпна

како се праве вјештачки ројеви има још и другијех, који кад

се добро изведу, не ће ни мало заостајати за природним ро~

јевима. Ми ћемо гледати да све начипе, све комбинације о

вјештачком ројењу забиљежимо и опишемо.

У пчеларству владају два кардинална правила: У љето

прави вјештачке ројеве, а у јесен спајај народе. Тако ради

радп Ђерзон и ја се све већма и већма о овом увјеравам.
Особито је то у онијем крајевпма, гдје је у јесен слаба паша

као што је у мојој околини. У таким крајевима једну трећину
спојити са осталим кошницама од велике је корпсти. Од те

трећине додати мед осталима и друштвом nx појачатп од ве-
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лике је економске важности. Тијем ћемо мање меда потрошити
и добићемо јаче кошнице, које fee моТи зиму издржати и јаке

у прољеће ући. А кад се на прољетњој пашп оснаже и оја-
чају, ми ћемо опет ту трећину вјештачким ројевима надокна-

дити. Вјештачкп рој мора ичелару донијетп толико псто меда

колико и маторка, само ако смо га добро направили, и ако

имамо у приправности доста празнога саћа. Јесењим спајањем
уштедјели смо доста меда, а вјсштачким ројењем у љето до-

били смо онај исти број кошница, који смо и прије имали.

дошли смо до исте снаге радиличке, која је и прије била.

1.

Ко има два пчелињака, која су удаљена један од дру-
гога бар један сахат, тај ће моћи правити вјештачке ројеве
на врло лак начпн и ти ће му ројеви бити као поклоњени,

јер кошнице, од којих ћемо правити вјештачки рој, не ће нп

осјетити да смо им њешто друштва одузели. Прије него што

почнеш правити вјештачки рој ухватићеш матицу пз које јаке
американке. А да би што прије ухватио матпцу, метни у вече

у ту јаку американку оквир са празним сатом. У јутру ћеш

наћи на том празном сату матицу, коју ћеш ухватити и у
кавешчић затворити и држати је до довече у пстој кошници.

Тај ћеш кавешчић са матицом у вече приденути на оквир,

који ћеш метнути у празну американку, у коју мислиш стре-
сти рој. У ту американку метнућеш још њеколика оквира са

празним саћем п њеколико са почецима, па ћеш онда њеко-

лико боблија од пчела, што се нахватају пред летом од про-

стих кошница плетара, стрести у ту американку п то колико

је доста за добар рој. Пчеле ћеш надимитп, али не много да

се не би погушиле. Надиме се мало да се не би покосиле.

Ријетко ће се пчеле при овакој радњи покосити, јер су из

више кошнпца стресени и то у сасвијем другу њима туЈуу
кошницу. Те кошнице са којих смо стресли боблије од пчеле

не ће ни осјетити да смо им пчеле одузели, јер су здраво

јаке, да им пчеле у гомилама напољу дангубе. Американку
ћемо, коју смо напунили пчелама. на споменути начин, напо-

шљетку затворити поклопцем, а лето избушеним лимом ири-

ковати, па онда је однијети на други пчелињак, који је уда-

љен од овога један сахат. То се све ради пред вече кад се
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смире пчеле, па се тога вечера одмах однесе тако начињен

вјештачки рој на други пчелињак. Преко ноћ су се пчеле

смириле те ћеш ујутру им лето отворити; а матицу ћеш им

послије два, три дана пустити из кавешчића, Да се дође на

лак начин до пчела за оваки вјештачки рој, ако нема боблија
од пчела пред летом од плетара, а ти узми празно саће, па

га намажи медом, и метни пред лето нај јачих кошница, или

га метни у саму кошницу. На то саће скупиће се брзо мно-

жина пчела, које ћош стрести у прасну американку, у којој
мислиш правити вјештачки рој То ћеш понављати док не

будеш доста пчела. стресао да буде добар рој. А да дођеш
на лак начин до пчела за вјештачкп рој, па да и не осјете
оне кошнице, откуда будеш пчеле узимао, извади из више

јаких американки по један оквир са пчелама, па их стреси
у американку, у којој мислиш правити вјештачки рој. Ти се

послови раде предј вече. И на таки начин можеш доћи до

пчела за вјештачки рој. Напешљетку мора се споменути да се

мора пазити на ону американку, из које смо узели матицу,

па је додали вјештачком роју. Тој американци морамо посје-
ћи све матичњаке, па оставити само један и послије осам

дана опет је прегледати, па јој матичњаке посјећи осим јед-

нога, јер кад не бисмо то учинили, та би се американка ро-

јила. То пак не смијемо дати да се роји, јер ројењем осла-

била би кошница и не би нам донијела добити оне, које би

би донијела да се није ројила. Особито саберу доста меда

пчеле у обезматиченрм кошницама, зато треба пазити да се

не роје него да лијепо дођу до матице своје. А за то ври-

јеме док не дођу до матице и док им се матица не оплоди,

сабраће пчеле у такој кошницп доста меда, само ако иоле

има паше. Гл. уредник.

Жеђ.

Међу ичелиње болести убраја се и жеђ као ненормално

стање у кошници. Жеђ се појављује зими кад пчеле не могу

да излећу по воду, која им треба за растапање ушећереног
меда и за стварање млеча. Главни дакле узрок жеђи јесте
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ушећерен мед. Некад се мислило да је жеђ исто што и куга
пчелиња но Берлепш је изнео да је то сасвим нешто друго.

Има крајева где се жеђ врло ретко појави а има кра-

јева где се та болест скоро сваке године појављује. Напред
већ рекосмо да је главни узрок у меду па како и мед није
свуда једнак и сваке године једнак отуд је и то да је жеђ
негде ретка болест а негде честа.

Кошница која пати од жеђи може се познатп, јер је не-

мирна, из ње се чује потмула зука као из безматка а често

налећу пчеле на лето па и излећу неки пут и на цичу и на

снег. У кошници која патп од жеђи нчеле посисају сав мед,

који се још није ушећерио а ушећерен остављају у ћелицама

или га разасипају по патосу. Ово је опасно стање по такову

кошницу, јер поумиру све пчеле на меду пли се посмрзавају
излета.јућп по воду. Често страдају читави пчелињаци од жеђи.

Еолико је жеђ опасна ичелпња болест толико је лако

излечити; треба само кошницп која пати од жеђи додати воде

и она ће оздравити. Неки пчелари препоручивали су да ко-

шнице од горе не треба утопљаватп па ће се на поклопцу

од горе од испарења и тоилоте у кошници стварати влага и

капљице. Али ова помоћ више одмаже него што помаже.

А најбољи је лек оставпти у кошнице за зиму добар мед за

који знамо да се неће брзо ушећеритп. Особито треба да сваки

пчелар пазп да не остави пчелама за зиму мед, који су пче-

ле сабрале на медљици, jep се тај мед врло брзо кристалише.
За зиму је најбоље оставитп пчелама мед од лиие, багрена
или бела босиљка. Кад оставпш добар мед не мораш страхо-

вати да ће ти пчеле триети жеђ. Одговорни уредник.

Дописи „Српском Пчелару“

Са ушћа Босута у Посавини.

Са свршетком пчеларске године 1896.-7. дошло је време

да у прегледу кажемо како смо где с овом годином задовољни

Знам да нису сви ичелари једнако задовољни, jcp је кишовито

време особито у иролеће и то за време багренова цвета а и за

време липе, многоме пчелару покварпло рачун и наду.
Ми у Посавини ипак можемо бити задовољни особито смо

задовољни са јесењом пашом јер се поља белила од старачца,
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који је уз то и медовит био. Осим старачца у нашем крају има.

у изобиљу no прудовима и исушеним барама жутана или љу-
тана* и коњска босиљка. Мед од коњска босиљка је лепе отво-

рено жуте боје као пиво а мирише као и биљка.

Ја сам просечно добио 18 kgr. меда из американки а уз г о

свакој сам оставио доста меда за зиму 12 до 16 kgr.
У земунском и старопазовачком котару била је јесења паша

још боља него код нас. Ivioj отац учитељ у Михаљевцима који пче-

лари са вршкарама и са американкама Живановпћеве конструк-

ције (која је код нас свуда најраспрострањенија кошница јер
је и господарске подружнице растурују) истресао је из 10 аме-

риканки за време бела босиљка преко три метарске центе меда.

Ројидба код наз није била најбоља. До Ивања дне ројиле
се добро а после кише која је падала око Ивања дне престале
се ројити. На месец дана доцније неке кошнпце, које су заби-

чиле почеле се ројити а неке су сксвим забичиле т. ј. нису се

ни ројиле.
Имали смо и паројака, који су себи за зиму доста нарадили.

Да је добре цене меду и згоде за продају, били би сасвим

задовољни. Ј/. ЧудомировиИ.

* Добро би било да поштов. г. сарадници уве- кад спомену какву мање

познату биљку додаду уз назив дотичне биљке којим тамо у њихову крају
исту зову, још и ботаничко име ако је могуће и латинско. Ово н. пр. име

жутан или љутан не могу да нађем нп у Вукову речнику не у ботаници.
Одг. уредник.

М. Чудомировић.

Књижевност.

„Hrvatska Pčela“. У осмом броју нашега листа од прошле

године а у белешци „Hrvatska pcela“ речено је, да тај лист

чини неправду и затајава истину, кад неће да спомене име проФ.

Живановића кад говори о његовој реконструисаној американци,.

него је назива „наша иоирављена американка.
и

У шестом броју нашега листа од исте године опет у бе-

ешци „Hrvatska pcela“ речено је да се само чудити морамо

уреднику Хрватске пчеле, кад он приказујући својим читаоцима

један свезак наше пчеларске библијотеке вели: „цијена је овом

свеску 15 новч., па ако није и ова пчеларска библијотека, по-

пут „Српског Пчедара“, намијењена само српским пчеларима,

тада тај свезак препоручамо и нашим хрватским пчеларима.
“

Речено је у истој нашој белешци а поводом ових редака из

Хрватске пчеле, да је недостојно за једног пчелара и уредника

пчеларскога листа, да и у пчеларство које носи мир, љубав њ
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међусобну слогу међу народе, уноси народне задевице. Речено

је да су нрави пчелари узвишени над таковим задевицама и да

они воле свој народ али поштују и друге. Речено је даље, да

као iiito би било ниско и недостојно кад бцсмо ми као Срби мрзили

Ђерзона зато што је Пољак или Берленша зато што је Немац
или Кована зато што је Енглез и т. д. и најпосле Мушкардина
зато што је Хрват и кад ми не бисмо списе такових пчелара зато

што нису Срби нашим пчеларима препоручили или као што би

чудно и смешно било кад бисмо ми казали: зато што се хрватски

пчеларски лист зове „Hrvatska pcela“ то га ми не можемо пре-

поручити српским пчеларима ; тако је ниско и недостојно, да

уредник Хрватске пчеле не може препоручити хрватским пче-

ларима наш лист зато што носи име „Српски Пчелар“. Речено

је даље, да се уредник хрватске пчеле таковим и другим пона-

шањем ни мало не одужује писцу споменутог свеска пчеларске

библијотеке и главном уреднику „Српскога Пчелара“ који је че-

трнаест петнаест година можда највише радио и писао на ње-

говом листу.

Уредник „Хрватске пчеле“ добива редовно наш лист и без

сумње је прочитао ове белешке и у 6. и у 8. броју. Па да ли

се кадгод на њих осврнуо, да ли је покушао правдати се ?

Не, ни речју! Он је после тога примио још један свезак наше

пчеларске библијотеке од одговорног уредника па није ни спо-

менуо да је изашла.

Зашто он ћути, он зна, ми незнамо, али ми нагађамо.
Ми смо већ заборавили на ове неправде и нисмо хтели ни

рачуна водити о таком листу, који крај свега тога и по садр-

жају своме не вреди да му ту пажњу укажемо. Али у 9. броју
„Хрватске пчеле“ од ове године случајно наиђем на штампан

.записник редовне седнице Хрв. славонског пчеларског друштва

у Осеку од 16. августа 1897. и у томе прочитам део у коме

се каже да висока кр. зем. влада одео за унутрашње послове

жели, да јој управа пчеларског друштва стави предлог где би

и како би одржавао пчеларске курсеве путник учитељ пчелар-

ства. Иза овога стоји ово: „Високој је области стварно одго-

ворено и приједлози су власти поднешени гледе пчеларских те-

чајева, кад се имаду обдржавати ; затим да се уведе јединствена
мјера оквираца и један систем джирзонака, те се препоручује
друштвена узор-джирзонка и иоиравлена „Американка“.
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Овде ја не бих морао ништа рећи него оетавити нашим по-

штованим читаоцима да они сами донесу свој суд о „Хрватској
пчели“ и о уреднику тога листа.

Ја морам само приметити, да тај свет, који живи с нама

заједно у деветнаестом веку, у јавности безобзирно показује да

још не зна или неће да зна за моралну дужност „сваком своје“.
Ако ми и у будуће опет опазимо да „Хрватска пчела“ за-

тајава истину и не признаје свакомевоје, ми ћемо тада приде-

нути „Хрватској пчели“ достојно име туђица, и жртвоваћемо
од скупога времена да тој отрцаној и изнуреној пчели споља

и изнутра скрешемо крила и упутимо је на своју пашу.

Ми смо позвани да чувамо оно што је наше, а достојан-
ство нам никад допустило не би да се понизимо и туђе при-

свајамо.
Дакле „Хрватска пчела“ нека зна да је поправљена аме-

риканка проналазак npo®. Живановића. Одговорни уредник.

Виноград лист за виноградарство и воћарство бр. 11.

уређује Јован Марић. Садржај : Користимо се туђом штетем;

Каламљење; Негуј воћку; Од свуда; Виноградарски календар;

Питања и одговори; Књижевност; Одговори уредништва.
Г. Драг. Димитријевић пчелар и председник пчеларско-

воћарске задруге у Параћину дао је у штампу „Пчелар“ џепни

календар за пчеларе за год. 1898. Величина је календару 7 та-

бака ситнога слога, цена пола динара у обичном, а 1 динар са

финим увезом. Претплата се шаље издавачу у Параћин.
У налендару „Србобрану“ за год. 1898. имају Поуке из

пчеларства од Јов. Живановића. У тијем поукама говори се 1.)
0 рђи. 2.) 0 американци. 3.) 0 вјештачком саћу. 4.) 0 истре-

саљци. 5.) 0 вјештачким ројевима.
У календару „Орлу“ за годину 1898. има чланак из пче-

ларства од Јов. Живановића с натписом: „Златно зрневље за

пчелареУ

Паби рци

Висока кр. хрв. слав. далм. влада у интересу напретка по-

љопрпвреде а на корист земље радо препоручује школама и опћпнама

поједине листове п књиге помоћу којих би се учитељство поучавало

и усавршавало у појединпм пољопрпвредним гранама, да бн могли и

друге поучптп.
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Уредништво „Српскога Пчелара“ знајући за ово, обратило се на

високу владу с молбом, да иста изволи откупити нешто од заосталих прп-

мерака прошле год. „Срп. Пчелара“ на да их растури у подручне
школе међу учптеље а тако исто да преноручи школама овај лист

да га држе.

Уредништво је то учинило у жељп да се рацпјонално пчелар-

ство рашири у земљи јер је далеко заостало иза других земаља, од

чега би имала користи сама земља а у другом реду усавршио бп се

и наш лист.

Висока влада изволела је на молбу одговорптп овпм дописом:

Kr. hrv. slav.-dalm. zemaljska vlada odjel za bogoštovje i nastavu.

Br. 17931.

Uredništvu pčelarskoga lista

„Srpski Pčelar“
u Sr. Karlovcima.

U riješenje molbenice toga uredništva od 25. rujna 1897.

otpisuje se uredništvu, da ova kr. zemalj. vlada, odjel za bogošt. i

nastavu, prvomu dijelu iste molbe, odnoseću se na otkup preostale
zalihe „Srpskoga Pčelara“, radi pomanjkanja dotacije u takove

svrlie zadovoljiti ne može.

Što sc pako tiče preporuke lista područnim školama, pripravna
je kralj. zemalj. vlada, udovoljiti izraženoj želji, kad joj se podnese
od priznanoga stručnjaka u pčelarstvu povoljna ociena, da je „Srp-
ski Pčelar“ kađar uzbuditi u školskoj mladeži smisao i pregnuće
za racionalno pčelarenje.

Tu ocienu neka si samo uredništvo pribavi i neka ju ovamo

podastre, da je s priposlanim I. godišnjakom „Srpskoga Pčelara“

sravniti uzmogne, iza čega će konačno riješenje molbenice slijediti.
U Zagrebu dne 4. studenoga 1897. Za bana:

M a 1 i n.

Ми смо захвалнп високој влади што је прпправна да препоручп

подручним школама „Српски Пчелар" али нам је жао, што до жеље-

ног циља не можемо доћи. Морам отворено изјавити да не знам нп

једнога припознатог стручњака у Хрватској, Славонији и Далмацпјп,
а тако псто и у осталим земљама где Србп жпве којп бп раван био у

пчеларској струци проф. Јовану Живановпћу, којп је први научио

Србе и Хрвате рацпјоналном пчеларству а још мање знам стручњака

који би био прппознатијп од Живановића, којп је главнп уредник

„Српскога Пчелара“.
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Кад бисмо се могли падати одговору од уреднпштва „Хрватске

пчеле„ ми бисмо га учтпво замолили да нам саопћи, који је стручњак

поднео реферајт високој влади да је „Хрватска пчела“ кадра узбу-
дити у niKoncioj младежп смисао и прегнуће за рацијонално пчела-

рење. Кад би видели да је дотични стручњак способан, мп би га

упутили да поново оцени вредност „Хрватске пчеле".

L - () 719 1incio 71<Н/Н. ТС

У 38. броју „Тежака“ под натписом „Помор или нуга
пчелиња и њеио лечење" ппше госп. Дим. С. Тешић пзмеђу осталога

и ово: „Поресло заразе (куге пчелиње) долази, по мом мишљењу,

студа, што је мој друг преручивао пчеле из вршкаре у Ђерзонку,

прп чем је, хватајући прстпма, много легло подавпо, а како пчеле у

новој кошниц! ђерзонки нису за више дана показивале вољу за рад,

нити су брижљиво нагледале легло, то је зараза пмала довољно зе-

мљишта да се укоренп. Он је ту своју кошннпцу доцнпје уништио.

Од њега сам ја пренео заразу на мој пчеланпк. Тпм је начпном за-

ражено пет пчеланпка. Због тога и због свог сопственог искуства о

тешкоћи претресања пчела пз вршкара у ја не бих нпкоме

препоручпо Д1 то радп, већ нека вршкаре задржи, а даље за ројење
а у ђерзонке [нек хвата ројеве.“ Искуцкавати пз вршкара народ у

ђерзонке нема нпкакве практпчне вриједности. Најбољеједа се врш-

каре роје, па ројеве стресати у ђерзонке. 0 томе сам ја потпуно

увјерен. Али што се овдје шппе да је искуцкавање ројева из врш-

кара у ђерзонке узрок кузп пчелињој, то није истина. Ако се при

овом послу њзшто легла п пригњечи, то пчеле одмах пшчисте. И за

вријеме заразе могла би се таква кошница прије окужити, али ника-

ко порекло заразе не долазп од пскуцкавања пчела из вршкаре у

Ђерзонку. КсД нема заразе зашто се ие би могло искуцкаватп ?

Узрок је кузи пчелињој бацил, којега је прво Др. Прајз наго-

вијестио, али га је управо највећи физпјолог и анатом пчеле па-

стор Шенфелд открпо и на разне начине његовао и показао јасно да

је он узрок тој страшној болести кузи пчелињој. Искуцкавањем дакле

пчела из вршкара у ђерзонке не могу се ти бацплп појавити у кош-

ници у леглу пчелињу, него њихов иостанак лежи у њечем другом, а

не у искуцавању пчела из вршкара у ђерзонке. Искхцкавати дакле

пчеле из вршкара може слободно сваки пчелар чинити без икакве

бојазни да М своје кошнпце окужити кугом пчелињом само ми са еко-

номскога гледишта држпмо да то искуцкавање нема велпке вриједности.
У 40. и 41. броју „Тежака“ читамо ово: „У старом саћу
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■бпвају пчеле с колена на колено све мање ситнијз, јер свака млада

пчела оставља у ћелпјп покожицу, коју је њен црвић пресвукао, па

се ћелија (оканце) све више сужава и смета потпучом пзрасту млађих
пчела,“ То није пстпна да се ћелице сужавају остављањем кошуљица

од нимфа, јер пчеле послије свакога лежења ишчисте те кошуљпце

из ћелица напоље. Да се ћелице сужавају кошуљацама, то је старо

мишљење и нпко више у то невјерује, јер нам природа сама казује,
да то није пстпна. У природп, у дупљама, у торњевпма, у стијенама
стоји саће Бог те ппта колпко година, па се није опазило да пчеле

постају мање у прпроди и кад би то стајало да пчеле постају мање,

што кошуљпце остају у ћелицама, онда бп пчеле у природи у ду-

пљама, које граде саће, морале досад постатп мање од мрава. Али

то не стојп, јер пчеле послије свакога лежења пшчисте кошуљпце пз

ћелица напоље. i

У Герстунговим пчеларским новинама, лто излазе у Ње-

мачкој у Османштету у Тирпнгији стоји ово: У пређашњем. броју на-

шега лпста показалп смо ми да пмамо присталица п у пностранству.

Да покажемо даље непстпниту тврдњу својих противника да мп не-

мамо тобоже прпсталпца, младопчелара у иностраиству пзнпјећемо шта

нам пише глав. уредннк „Српског Пчелара", што је орган српских

пчелара, госп. професор Јов. Живановић из Карловаца: „Мп вам

шаљемо 11. број „Српскога Пчелара“ са слпков: и кратким жпвото-

ппсом Шенфелда прилпком његова педесетогодпшњега пчеларскога ју-
бплеја, да впдпте да слава јубиларева доппре преко граница Ње-

мачке и да Српскп народ зна поштовати људе, којп су радилп за

човјечанство. Нама су врло добро позпати анатомски п физијолошки

радови јубилара и бпјолошка својства пчеле. мп знамо јубилара као

духовнога оца оне науке да је друштво пчелпље органпзам и мп пој-
мпмо добро ту науку његову о органском схваћању друштва пчели-

њега. Стога прштадамо ми новој школи и прибрајамо се међу младо-

пчеларе. Мп честптамо јубилару и желимо му дугп вијек, како би

могао написатп још впше онаквпх књижица, каква је она што се зове

Über die Ernalirmig der Biene.“ Ha то велп свештенпк Герстунг:

_Може ли се од иностранства замислити одушевљеније признање мла-

допчеларима п господпну пароху Шенфелду од овога. Не ће ли облити

стид и срам свакога њемачкога пчелара, којп понпжава у својој земљи

такога човјека као што је Шенфелд, који је ра.дио за човјечанство,
и којега тако високо поштује и цијени иностранртво, не ће лп облитп

стпд свакога њемачкога пчелара, који понижава такога човјека и то
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баш оне године када слави свој педесетогодишњн пчеларскп јубилејЛ
Тако вели уредник Герстунг и ми ћемо у 4. броју „Српскога Пче-

лара“ изнијети разлике између старе Ђерзонове школе и нове школе

пчеларске Шенфелдове те ћемо видјети како и Нијемци не могу хла-

днокрвно без свађе да расправљају о ствари а да не задпру о ли-

чност. Кад је Ђерзон са својом теоријом изашао на сриједу, сви су

пчелари љемачки листом зинулп на њега и да не бијаше Берлепша
и Ђорђа Клајнеја Бог зна кад би се његова теорија о пчелп уни-

јела у науку. Тако бива увијек кад се што ново изнесе на видјело..
Па тако и сада са новим назорима Шенфелдовим о пчели. Ђерзон не

трпп да нове мисли излазе од кога другога. Отуда свађа. Ђерзон
има својих присталица, а има и Шенфелд својих. Али мени се чини

да ће се кад Ђерзона нестане са овога свијета и његова школа

распрштатп. Истина мора побиједити.
У 2. броју „Земљорадничкога Пријатеља“ читамо ово: У

Новпм Пављанпма, гдје се основала земљораднпчка задруга, преду-

зелп су задругари да се баве пчеларењем и то задругарски. Онда-
шњи г. свештенпк Милан Соларпћ, који је код првога нашега пчелара

г. Живановића изучио пчеларство, латио се лијепе дужности, да још
ове зиме поучава задругаре у том послу, а на прољеће ће се почети.

Испочетка ће задругарп напзмјенце прегледатп п пазитп на пчеле, а

доцпије кад се посао разграна, узеће вјешта човјека п плаћаће га.

Мед II восак ће продаватп заједнпчки. Нови су Пављааи управо ство-

рени за пчеларство. Људи немају доста земље па су махом спромаси.

Међутпјем је околпна пуна лппа. А ван тога се свакп задругар сад

већ обвезао, да на својој земљп посади по двпје липе и једну ба-

грену. А поврх свега тога мораће сваки задругар посијати пола јутра
хељде. Ништа љепше не доказује корист и моћ земљорадничких за-

друга, но овај случај. Тек је задруга дошла на свијет, а већ ствара

нову грану прпвреде, од чега ће бпти велике добити. Ово је примјер,
који треба и друге задруге да усвоје. Пчеларство је код нас јако

занемарено, а оно је управо спмвол, обиљежје задругарства и може

веома добро утјецатп на задругаре.“ Мп се радујемо од свега срца

овому појаву и савјетујемо задругарпма да никад не узимају човјека,
који би пм радио на пчелињаку, него нека све самп раде. Тај ће им

рад око пчела омилити рад уопће, а друго пчелар не смпје своје
пчеле повјерити ником другом оспм самому себи. Такође на пчели-

њаку треба увпјек да раде око пчела најмање њих двојица од задру-

гара а нпкад један. Зашто? Казаће пм се то п само.
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